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1. Przekroczenie MKO (PEG) 
 

Sprawdzenie położenia uprawy w granicach maksymalnego kwalifikowanego do płatności obszaru 

(MKO) na MAPIE odbywa się w momencie rysowania granicy uprawy lub edycji tej granicy np. przez 

przesunięcie punktu i kliknięcie przycisku „Zakończ edycję”. W przypadku, gdy uprawa wykracza poza 

MKO pojawia się okno z komunikatem: 

 

Możliwe jest: 

 automatyczne skorygowanie do granicy MKO (aplikacja usunie części uprawy, które wykraczają 

poza MKO),  

 poprawienie granicy uprawy ręcznie,  

 zgłoszenie rozbieżności (narysowana granica uprawy jest zgodna ze stanem faktycznym  

i należy poprawić dane w bazie referencyjnej ARiMR). 

W przypadku, gdy uprawa spersonalizowana na podstawie wniosku z roku 2021 wykracza poza granice 

MKO, ale jej granica nie była poprawiana w trakcie wypełniania wniosku na rok 2022 rozbieżności 

nie są zgłaszane automatycznie a przekroczenie MKO zostanie sprawdzone poprzez porównanie 

powierzchni alfanumerycznych. 

W przypadku, gdy powierzchnia zadeklarowana na danej działce referencyjnej (działki JPO, JPO_Z, 

JPO_L i grunty niezgłoszone do płatności) przekracza obszar maksymalny kwalifikowany do płatności 

obszar (MKO) aplikacja generuje błąd: 
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UWAGA! Błąd wygeneruje się także w przypadku zgłoszenia rozbieżności w celu powiększenia zasięgu 

MKO. W tej sytuacji, jeżeli deklaracja rolnika jest zgodna ze stanem faktycznym, wniosek należy 

wysłać ze zgłoszonym błędem. 

 

W celu poprawy danych we wniosku należy przejść do zakładki MAPA i na liście działek 

referencyjnych wybrać działkę, dla której zgłosił się błąd. 

 

 

 

 

Na działce referencyjnej XXXXX wyrysowano / zgłoszono uprawy, 

których łączna powierzchnia przekracza maksymalny kwalifikowalny 

obszar uprawniony do płatności - MKO. Jeżeli dla działki zgłoszono 

rozbieżność a deklaracja jest zgodna ze stanem faktycznym wniosek 

może być wysłany z błędem. 

!!! 

! 
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Następnie kliknąć w uprawę na działce, aby wprowadzić ją w tryb EDYCJI. 

W celu poprawy geometrii uprawy, można także skorzystać z automatycznego dostosowania 

powierzchni uprawy do granicy maksymalnego kwalifikowanego do płatności obszaru (MKO). W tym 

celu należy na bocznym panelu włączyć opcję MODYFIKUJ i wybrać np. opcję PRZESUŃ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Powierzchnia 

uprawy wynosi 

10,91 ha (MKO 

– 10,89 ha) 
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Następnie należy przesunąć jeden z punktów i zakończyć edycję geometrii, co wywoła sprawdzenie 

położenia granicy uprawy w granicach maksymalnego kwalifikowanego do płatności obszaru (MKO). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uwaga! Jeżeli granica MKO w bazie referencyjnej ARiMR jest niezgodna ze stanem faktycznym na 

działce należy wybrać opcję DODAJ ROZBIEŻNOŚĆ. 

Przesuń punkt w 

celu wywołania 

kontroli położenia 

uprawy w granicach 

MKO 

Wybierz opcję SKORYGUJ DO GRANIC MKO, 

co spowoduje dostosowanie granicy uprawy 

do granicy MKO. 
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W przeciwnym razie po skorygowaniu granicy uprawy należy przesunięty wcześniej punkt ustawić 

ponownie w prawidłowym miejscu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Po skorygowaniu granicy uprawy do granicy MKO powierzchnia uprawy wynosi 10,88 ha – MKO nie 

jest przekroczony. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W aplikacji, w momencie gdy użytkownik znajduje się w zakładce MAPA zapewniono funkcjonalność 

przekierowania z listy błędów kontroli kompletności, do działki na mapie, dla tych błędów, które  

w swojej treści mają wskazaną działkę referencyjną istniejącą w bazie ARiMR. Dla działek nowo 

Przesuń ponownie 

punkt w prawidłowe 

miejsce i kliknij 

„Zakończ edycję” 

Skorygowana 

powierzchnia 

uprawy wynosi 

10,88 ha  
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utworzonych np. po podziale, scaleniu itp., w momencie kiedy aplikacja wygeneruje do takiej działki 

błąd, nie jest możliwe przekierowanie do niej z treści błędu.  

Dla działek istniejących w bazie ARiMR, chcąc szybko przejść do działki, dla której błąd został 

wygenerowany, należy kliknąć w treść błędu po czym aplikacja zlokalizuje działkę i wycentruje mapę 

na tę wskazaną w jego treści.  

Na poniższym przykładzie, mapę wycentrowano na działkę referencyjną 417/4. Po kliknięciu w symbol 

błędów          a następnie w jego treść, aplikacja zlokalizowała działkę 1037/1 i wycentrowała mapę na 

tę działkę, dodatkowo aplikacja wyróżniła na mapie działkę, do której nastąpiło przekierowanie białą 

linią, aby można ją było jednoznacznie zidentyfikować.  
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2. Działka referencyjna bez uprawy 
 

W przypadku, gdy we wniosku znajduje się działka referencyjna, na której nie została narysowana 

żadna uprawa aplikacja zgłasza błąd:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W tej sytuacji należy: 

a) jeżeli działka jest w posiadaniu rolnika w roku 2022  narysować uprawę w zakładce MAPA 

oraz zdefiniować roślinę uprawną i wnioskowane płatności 

 

Na działce referencyjnej XXXXX nie wyrysowano żadnej uprawy. Aby zgłosić 

uprawę do płatności należy narysować granicę uprawy oraz określić roślinę 

uprawną i wnioskowane płatności. W przypadku, gdy działka nie wchodzi  

w skład gospodarstwa należy ją usunąć z listy w zakładce MAPA.  

W przypadku, gdy działka wchodzi w skład gospodarstwa, ale nie jest 

użytkowana rolniczo wniosek należy wysłać z błędem. 

! 
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Jeżeli działka będąca w posiadaniu rolnika nie jest użytkowana rolniczo wniosek może być wysłany  

z przedmiotowym błędem. 

b) jeżeli działka nie jest w posiadaniu rolnika w roku 2022  usunąć działkę referencyjną (LISTA 

DZIAŁEK REFERENCYJNCH w zakładce MAPA) 
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Uwaga!  

W przypadku, gdy w momencie próby usunięcia działki referencyjnej pojawi się komunikat: 

 

może to wynikać z faktu, iż fragment uprawy na sąsiedniej działce referencyjnej wykracza na obszar 

działki, dla której zgłosił się błąd. W tej sytuacji należy kliknąć w tą uprawę i poprawić jej geometrię 

ręcznie, lub korzystając z funkcji automatycznego korygowania do granic MKO poprawić granice 

uprawy (ścieżka z przesunięciem punktu opisana w błędzie dotyczących przekroczenia MKO).  

Po tej operacji będzie możliwe usunięcie działki referencyjnej. 

 

3. Działka referencyjna bez uprawy – uprawa na tej działce zajmuje 

mniej niż 1 ar 
 

W aplikacji eWniosekPlus minimalne położenie dla działki rolnej na działce referencyjnej (część 

uprawy położona na konkretnej działce referencyjnej) wynosi co najmniej 1 ar (0,01 ha). 

W przypadku, gdy narysowana na MAPIE uprawa jest położona na kilku działkach referencyjnych,  

w tym część uprawy położona na jednej z działek jest mniejsza niż 1 ar (0,01 ha) aplikacja zgłasza błąd 

dla tej działki:  

 

W takim przypadku pomimo tego, że granica danej uprawy obejmuje daną działkę nie są tworzone 

położenia dla tej działki w ramach działek rolnych. 

Na działce referencyjnej XXXXX nie wyrysowano żadnej uprawy. Aby zgłosić 

uprawę do płatności należy narysować granicę uprawy oraz określić roślinę 

uprawną i wnioskowane płatności. W przypadku, gdy działka nie wchodzi w skład 

gospodarstwa należy ją usunąć z listy w zakładce MAPA. W przypadku, gdy 

działka wchodzi w skład gospodarstwa, ale nie jest użytkowana rolniczo wniosek 

należy wysłać z błędem. 

! 
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Przykład: 

 

W tabeli z działkami referencyjnymi w zakładce WNIOSEK jest widoczna działka, 198 ale nie ma na niej 

zadeklarowanych działek rolnych 

 

Działka rolna tworzy się z położeniami na działkach 215 i 216 pomimo tego, że położona jest również 

na działce 198. 

Uprawa położona na trzech 

działkach: 216, 215 i 198 

Część uprawy TUZ 

położona na działce 

198 wynosi mniej niż 

1 ar. 
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Aplikacja prezentuje komunikat błędu kompletności dotyczący braku uprawy na działce 198. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W tej sytuacji Wniosek należy 

wysłać z przedmiotowym 

błędem.  

Działka rolna będzie podlegała 

rozpatrzeniu w całości, łącznie  

z częścią uprawy położoną na 

działce 198. 
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4. Działka rolna mniejsza niż 10 arów 
Minimalna powierzchnia działki rolnej, do której przysługuje płatność to 0,10 ha. Warunek ten dotyczy 

działek zgłaszanych do jednolitej płatności obszarowej (JPO, JPO_Z, JPO_L), działek zgłaszanych  

w ramach dobrowolnego wsparcia związanego z produkcją (do powierzchni upraw roślin strączkowych 

na ziarno, roślin pastewnych, buraków cukrowych, ziemniaków skrobiowych, chmielu, truskawek, 

pomidorów, lnu, konopi włóknistych) oraz ONW, UPP, PRSK i RE.   

W przypadku, gdy przylegające do siebie uprawy zgłoszone do płatności opisanych powyżej są łącznie 

mniejsze od 0,10 ha, a więc na ich podstawie utworzyła się działka rolna mniejsza od 0,10 ha w aplikacji 

eWniosekPlus generowany jest błąd: 

 

Błąd generuje się dla działek rolnych z następującymi grupami upraw: JPO, JPO_Z, JPO_L, ONW, UPP, 

P_STR, P_PAS, P_chmiel, P_konopie, P_len, P_skrobia, P_truskawka, P_pomidory, P_burak_cukrowy, 

PRSK, RE. 

W przypadku wystąpienia błędu należy sprawdzić czy granice uprawy lub uprawy zostały narysowane 

prawidłowo, tzn. czy obrysowano całą uprawę.  

   

Powierzchnia działki rolnej <ID działki Rol> jest mniejsza od 0,10 ha, dla działki 

nastąpi odmowa przyznania płatności ze względu na brak spełnienia warunku 

minimalnej powierzchni. ! 

Jeżeli na pozostałej części działki 

referencyjnej jest także prowadzona uprawa 

przez rolnika należy poprawić narysowane 

granice uprawy. 
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Należy sprawdzić czy dla wszystkich upraw zaznaczono wnioskowanie o płatność. 

Brak wnioskowania o płatność powoduje, że grunty nie są uwzględniane  

w generowaniu działki rolnej. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Uprawa aksamitki 

0,04 ha – 

niezgłoszona do 

płatności 

Grunt niezgłoszony 

do płatności 

 

 

Uprawa arbuza 0,05 

ha – zgłoszona do 

płatności 

Generuje się działka 

rolna 0,05 ha 

 

Uprawa agrestu 0,07 ha – 

zgłoszona do płatności 

Generuje się działka rolna 

0,07 ha 

 
Po zaznaczeniu 

wnioskowania  

o płatność dla 

uprawy aksamitki 

generuje się jedna 

działka rolna  

o łącznej 

powierzchni  

0,16 ha 
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W przypadku, gdy powierzchnia uprawy poniżej 0,10 ha jest użytkowana łącznie z inną uprawą, (może 

to być ta sama działa referencyjna, mogą to też być inne działki referencyjne) i „łącznik” pomiędzy 

uprawami, który występuje w terenie, ale w bazie referencyjnej jest wyłączony z MKO należy zgłosić 

rozbieżność. Uwaga, jeżeli „łącznik” znajduje się na odrębnej działce referencyjnej (np. działki będące 

w EGiB rowem lub drogą, na których w rzeczywistości prowadzona jest uprawa) działkę taką należy 

dodać do wniosku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aby zgłosić rozbieżność, czyli konieczność aktualizacji danych w bazie referencyjne ARiMR 

powierzchnia, która powinna być przywrócona do użytkowania (uwzględniona w MKO) musi mieć 

powyżej 49 m2. Jeżeli narysowana uprawy wykracza poza MKO ale powierzchnia poza MKO jest równa 

lub mniejsza niż 49 m2 to jest ona automatycznie usuwana. 

W przykładzie powyżej fragment wyłączony z MKO jest mniejszy niż 49 m2 a więc nie jest możliwe 

zgłoszenie rozbieżności bo obszar poza MKO jest automatycznie usuwany. 

W celu zgłoszenia do płatności zarówno TUZ 0,27 ha jak i łączącego się z nim przepustem TUZ 0,04 ha 

należy zadeklarować dwie powierzchnie TUZ oddzielnie (jeden z nich ma powierzchnię poniżej 0,10 

ha). Na tej podstawie wygenerują się dwie oddzielne działki rolne główne (zgłoszone do JPO) i dwie 

oddzielne działki rolne z deklaracją TUZ.  

Następnie należy przejść do zakładki WNIOSEK i na działce zgłoszonej do JPO o powierzchni poniżej 

0,10 ha należy w polu Uwagi wpisać wyjaśnienie. 

Poniżej przykładowe wyjaśnienia:  

 Działka E jest uprawiana łącznie z działką F, pomiędzy uprawami jest przepust, przez który 

możliwy jest przejazd pomiędzy uprawami. Nie zgłoszono rozbieżności, bo powierzchnia 

przepustu jest mniejsza niż 49 m2. 

TUZ o powierzchni 0,04 ha 

jest w terenie połączony 

przepustem z TUZem o 

powierzchni 0,27 ha. W 

bazie referencyjnej nie ma 

przepustu 
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 Działka E jest uprawiana łącznie z działką F, obszar wyłączony z MKO w bazie ARiMR jest  

w rzeczywistości w całości użytkowany rolniczo. Nie zgłoszono rozbieżności, bo powierzchnia 

wyłączona z MKO jest mniejsza niż 49 m2. 

 

 

W tym miejscu znajduje się działka rolna F 

W tym miejscu znajduje się działka rolna F 
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Dla działki E o powierzchni 0,04 ha wygeneruje się błąd: 

 

Po wpisaniu wyjaśnień w polu Uwagi wniosek należy wysłać z błędem. 

 

 

 

 

 

 

Powierzchnia działki rolnej <ID działki Rol> jest mniejsza od 0,10 ha, dla działki 

nastąpi odmowa przyznania płatności ze względu na brak spełnienia warunku 

minimalnej powierzchni. ! 

W tym miejscu znajduje się 

działka rolna E 
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5. Brak rośliny uprawnej 
 

W przypadku, gdy dla uprawy narysowanej na działce referencyjnej nie została określona roślina 

uprawna (na MAPIE widoczna etykieta „Brak rośliny uprawnej”) aplikacja zgłosi błąd: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Należy wybrać roślinę uprawną oraz zaznaczyć wnioskowane płatności. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadeklarowano/wyrysowano uprawę/uprawy, a nie określono dla niej/nich 

gatunku rośliny uprawnej ! 
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 Drugie kliknięcie na 

uprawie powoduje 

wyświetlenie okna 

do wyboru rośliny 

uprawnej  

i wnioskowanych 

płatności. 

 Jedno kliknięcie 

na uprawie 

powoduje 

włączenie trybu 

edycji. 

 Należy wybrać ze 

słownika roślinę 

uprawną 

 Następnie należy 

zaznaczyć 

wnioskowane 

płatności. 

 Po zakończeniu 

należy klikną poza 

granicą uprawy. 

 Wybrana roślina 

uprawna jest 

prezentowana na 

liście upraw. 
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6. Deklaracja „Uprawy JPO” i/lub „Uprawy na gruntach ornych” 
 

Od kampanii 2021 wszyscy rolnicy zobowiązani są do deklarowania roślin, które fatycznie uprawiają na 

danej działce. W sytuacji gdy w roku 2021 rolnik uczestniczący w systemie małych gospodarstw lub 

posiadający mniej niż 10 ha gruntów ornych miał w swojej deklaracji wybraną ze słownika roślin 

pozycję „Uprawa JPO” i/lub „Uprawa na gruntach ornych” w bieżącym roku po zalogowaniu się do 

eWniosekPlus, aplikacja wyświetli błąd kompletności: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Błąd zostanie wyświetlony również w przypadku, gdy w bieżącym roku, rolnik będzie chciał 

zadeklarować (wybrać ze słownika) roślinę „Uprawa na gruntach ornych” lub w przypadku rolników 

uczestniczących w systemie dla małych gospodarstw „Uprawę JPO”. 

W związku z tym, że w bieżącym roku nie ma możliwości składania Oświadczeń o braku zmian  

w stosunku do roku poprzedniego, każdy rolnik, który chce się ubiegać o przyznanie płatności musi 

wypełnić wniosek elektroniczny i wskazać gatunek rośliny uprawianej na działce. 

Celem poprawy deklaracji (wskazania konkretnej uprawy na działce) należy w zakładce MAPA 

edytować uprawę z deklaracją Uprawa JPO i/lub Uprawa na gruntach ornych i w oknie wyboru rośliny 

wybrać tą, którą faktycznie rolnik w bieżącym roku użytkuje.  

 

 

! 

Na mapie zadeklarowano uprawy ze wskazaniem rośliny „Uprawa JPO” i/lub „Uprawa na gruntach 

ornych”, a od kampanii 2021 rolnik zobowiązany jest do zadeklarowania gatunku rośliny uprawnej, 

którą faktycznie użytkuje na danej działce. Należy przejść do zakładki MAPA i wskazać poszczególne 

rośliny uprawne.   
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Po wyborze rośliny, należy ponownie wybrać wnioskowane płatności.  
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Celem ułatwienia i zlokalizowania upraw, które wymagają aktualizacji użytkownik, będąc cały czas  

w zakładce MAPA, może wybrać z bocznego panelu funkcję „Lista upraw” gdzie widoczne będą 

wszystkie zadeklarowane we wniosku uprawy po czym wskazać pojedynczym kliknięciem myszy na 

uprawę, która wymaga zmiany, w tym wypadku Uprawa na gruntach a aplikacja zlokalizuje ją  

i wycentruje na nią mapę, podświetlając jej granice na biało. Następnie należy ponownie kliknąć  

w zlokalizowaną uprawę celem wywołania okienka wyboru rośliny i wnioskowanych płatności.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W momencie, kiedy wszystkie uprawy zostaną poprawione (rolnik wskaże konkretne rośliny uprawne) 

licznik błędów zmieni kolor z czerwonego na czarny, zniknie również cyfra informująca  

o liczbie błędów, a sama treść błędu nie będzie już wyświetlana.  
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7. Uprawa niezgłoszona do płatności 
 

W przypadku, gdy uprawa została na działce referencyjnej narysowana, została również określona 

roślina uprawna, ale nie zostało zaznaczone żadne wnioskowanie o płatność dla tej uprawy i dana 

uprawa ma powierzchnię powyżej 0,10 ha aplikacja zgłosi błąd: 

 

Błąd ma charakter informacyjny - rolnik nie jest zobowiązany do zgłaszania do płatności wszystkich 

gruntów. W przypadku, gdy jednak chce dla danej uprawy wnioskować o płatności należy je uzupełnić 

w zakładce MAPA. 

 

 

 

 

 

 

 

 Na mapie wyrysowano uprawę XXXXXXX, na działce referencyjnej 

YYYYYYYYY której powierzchnia przekracza 0,10 ha i uprawa ta nie 

została zgłoszona do żadnej płatności. W celu zadeklarowania uprawy do 

płatności należy uzupełnić wnioskowane płatności w zakładce MAPA 
! 
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8. Działka rolna bez działek referencyjnych 
 

W przypadku, gdy uprawy są rysowane na działkach referencyjnych dodanych do wniosku i działki te 

istnieją w bazie referencyjnej ARiMR wszystkie dane na działce rolnej wygenerują się automatycznie. 

Natomiast, w przypadku, gdy narysujemy uprawę na działce, której do wniosku nie dodaliśmy, lub 

rysujemy uprawę na działce, która została podzielona/scalona/przenumerowana/na której zmianie 

uległ numer TERYT i w bazie referencyjnej ARiMR nie ma działki po 

podziale/scaleniu/przenumerowaniu/zmianie numeru TERYT może zdarzyć się sytuacja, kiedy działka 

rolna nie ma żadnego wskazania na działkę referencyjną i wygląda to tak, jakby uprawa nie była 

położona w żadnym konkretnym miejscu.  

Poniżej przedstawiono przykłady, kiedy może pojawić się dany problem i jak poprawić dane we 

wniosku. 

 

a) We wniosku zadeklarowano działkę referencyjną, której nie ma w bazie referencyjnej ARiMR 

(działka po podziale, scaleniu, przenumerowaniu, zmianie numeru TERYT 
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W bazie referencyjnej ARiMR nie ma jeszcze 

informacji na temat podziału działki 179, 

działka 179/100 wyświetla się na 

pomarańczowo (aplikacja pobrała dane 

opisowe działki tj. województwo, powiat, 

gminę i obręb, które nie uległy zmianie w 

stosunku do uprzednio zadeklarowanej działki 

179, ale nie pobrała granic, które uległy 

zmianie w wyniku podziału czy scalenia). 

 

Działka 179 została 

podzielona i w bieżącym 

roku deklarujemy uprawę 

na działce 179/100. 
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Po narysowaniu uprawy 

pojawia się komunikat 

mówiący o tym, że uprawa jest 

położona poza działkami 

gospodarstwa. Komunikat ten 

wynika z faktu, iż działka 

179/100 wg bazy referencyjnej 

ARiMR nie istnieje, a więc nie 

ma też jej granic a to granice 

działek referencyjnych 

określają zasięg gospodarstwa 

w przestrzeni.  

Wybrano opcję 

DODAJ 

ROZBIEŻNOŚĆ 



27 
 

 

 

W takiej sytuacji w aplikacji wygeneruje się błąd: 

 

 

 

 Dla działki rolnej 

<oznaczenie_dzialki_rolnej> nie 

wskazano na żadne położenie 

działki rolnej w granicach działki 

ewidencyjnej.  

 

Po wskazaniu rośliny 

uprawnej działki rolne (E i E1) 

zostały wygenerowane, ale  

w związku z tym, iż uprawa 

jest położona „poza 

gospodarstwem” nie tworzą 

się automatycznie położenia 

na „pomarańczowej działce ” 

179/100. Powierzchnia 

działek rolnych jest równa 

0,00 ha. 

! 
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Uwaga! 

Ścieżka postępowania w przypadku deklaracji upraw na działkach nieistniejących w bazie ARiMR (po 

podziale/scaleniu/przenumerowaniu) została opisana w instrukcji w części dotyczącej zakładki MAPA 

oraz zanegowaniu danych referencyjnych GIS (dodatkowo opisany przypadek zmiany numeru TERYT). 

Uwaga! 

Błąd wygeneruje się, jeżeli dla działki rolnej nie ma wskazanej żadnej działki 

referencyjnej. Dlatego warto przed wysłaniem wniosku sprawdzić czy dla upraw, 

gdzie były zgłaszane rozbieżności, czy wszystkie informacje dotyczące działek 

referencyjnych i powierzchni zgłaszanych do płatności są wypełnione. 

b) We wniosku dla narysowanej uprawy nie dodano działek referencyjnych, na których jest 

położona. 

Uprawa została narysowana na istniejących działkach, ale bez dodania tych działek do wniosku 

 

 

W celu poprawy błędu należy w zakładce WNIOSEK dodać na 

działkach rolnych działki referencyjne oraz wpisać powierzchnię na 

każdej z działek. Jeżeli uprawa jest położona na obszarze ONW należy 

dodać także strefę i powierzchnię deklarowaną w ramach ONW. 
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Uprawa aronii 

czarnowocowej została 

narysowana na działkach 

128/2, 129/4 i 129/2, 

które nie zostały dodane 

do wniosku. 

Brak 128/2, 

129/4 i 

129/2 na 

liście. 

Deklaracja uprawy bez 

dodawania działek 

referencyjnych 

najprawdopodobniej została 

poprzedzona zgłoszeniem 

rozbieżności po tym jak pojawił 

się komunikat mówiący o tym, 

że uprawa położona jest poza 

działkami we wniosku.  
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W takiej sytuacji w aplikacji wygeneruje się błąd: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Dla działki rolnej <oznaczenie_dzialki_rolnej> nie wskazano na żadne 

położenie działki rolnej w granicach działki ewidencyjnej.  

Po wskazaniu rośliny 

uprawnej działki rolne (E i E1) 

zostały wygenerowane, ale  

w związku z tym, iż uprawa 

jest położona „poza 

gospodarstwem” nie tworzą 

się automatycznie położenia 

128/2, 129/4 i 129/2. 

Powierzchnia działek rolnych 

jest równa 0,00 ha. 

! 
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Uwaga! 

Błąd wygeneruje się, jeżeli dla działki rolnej nie ma wskazanej żadnej działki 

referencyjnej. Dlatego warto przed wysłaniem wniosku sprawdzić czy dla upraw, 

gdzie były zgłaszane rozbieżności, wszystkie informacje dotyczące działek 

referencyjnych i powierzchni zgłaszanych do płatności są wypełnione. 

 

9. Działka rolna na działce referencyjnej spoza wniosku 
W przypadku, gdy działka rolna ma wskazanie na działkę referencyjną, której nie ma we wniosku  

w aplikacji wygeneruje się błąd: 

 

Przypadek taki może się zdarzyć, kiedy działka referencyjna w położeniu na działce rolnej była 

dodawana ręcznie (przy zgłoszeniu rozbieżności) a następnie usunięta na mapie. 

 

 

W celu naprawy błędu, należy dodać działki do wniosku. 

W tym celu należy przejść do zakładki MAPA, usunąć daną uprawę  

i przejść ścieżkę podstawową od początku tzn. dodanie działek 

referencyjnych a potem rysowanie uprawy i wybór wnioskowanych 

płatności. 

 Dla działki rolnej <oznaczenie_dzialki_rolnej> wskazano na położenie 

działki rolnej w granicach działki ewidencyjnej, która nie została 

zadeklarowana w gospodarstwie rolnym.  ! 

Działka 321506_2.0022.10.5 została wskazana 

w położeniu na działce rolnej E i E1. 
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We wniosku generuje się błąd. Należy sprawdzić czy uprawa została prawidłowo zadeklarowana  

i poprawić wniosek w tym zakresie a więc albo dodać brakującą działkę albo poprawić granice 

wyrysowanej uprawy. Najbardziej optymalnym sposobem będzie przejście do zakładki MAPA, 

Brak działki 

321506_2.0022.10.5 na 

liście działek 

referencyjnych na 

MAPIE 
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usunięcie danej uprawy i przejście przez ścieżkę podstawową od początku tzn. dodanie działek 

referencyjnych a potem rysowanie uprawy i wybór wnioskowanych płatności. 

 

10. Błędna powierzchnia działki rolnej  
 

W przypadku rysowania upraw na działkach referencyjnych, które na dzień składania wniosku nie 

istnieją w bazie ARiMR (działki po podziale, scaleniu, przenumerowaniu) może zdarzyć się sytuacja, że 

po dodaniu rozbieżności i uzupełnieniu położeń działek rolnych w zakładce Wniosek aplikacja 

wygeneruje błąd:  

 

 

Celem poprawy, należy sprawdzić czy w położeniach działki rolnej w zakładce WNIOSEK dodane 

zostały wszystkie działki referencyjne, na których położona jest uprawa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Suma powierzchni położeń działki rolnej w granicach działki 

ewidencyjnej jest niezgodna z powierzchnią całkowitą działki 

(wynikającą z geometrii). Może to wynikać z braku uzupełnienia danych 

działki w przypadku zgłoszenia rozbieżności lub przesunięć granic 

referencyjnych względem deklarowanej uprawy. Szczegóły dot. błędu 

omówiono w Instrukcji wypełniania wniosków w części 7_Błędy 

kompletności i komunikaty we wniosku 

! 
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Działka E1 znajduje się na dwóch działkach referencyjnych (140609_2.0032.175/2  

i 140609_2.0032.175/3). Podczas uzupełniania danych dot. położeń działki rolnej dodano tylko jedną  

z nich. W takiej sytuacji aplikacja zgłosi błąd.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Po uzupełnieniu danych dot. położeń działki rolnej o drugą działkę referencyjną (175/3) powierzchnia 

działki E1 wynikająca z jej położenia względem działek referencyjnych i jej geometrii (wyrysowanej  

w zakładce MAPA) będzie zgodna i aplikacja nie zgłosi już powyższego błędu. Położenia działek rolnych 

względem działek referencyjnych należy uzupełnić dla wszystkich działek podrzędnych w tym dla 

działki rolnej UPP. 

 

Dopuszczalna różnica w powierzchni działki rolnej wynikająca z jej położenia względem działek 

referencyjnych i geometrii („rysunek uprawy”) wynosi maksymalnie 0,01 ha (1 ar). Różnice te 

najczęściej wynikają z zaokrągleń.  
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Uwaga! 

Błąd może zostać wygenerowany nie tylko dla działek z rozbieżnością, ale 

również w przypadku wysyłania zmiany do wniosku gdzie rozbieżności już nie ma, 

ale działki referencyjne uległy dezaktualizacji w stosunku do pierwotnego 

wniosku. W konsekwencji, zdezaktualizowanych działek referencyjnych nie ma 

już w części opisowej dotyczącej położeń działki natomiast geometria uprawy 

pozostała niezmieniona, dlatego zawsze przed wysłaniem wniosku należy 

sprawdzić w zakładce MAPA czy wszystkie działki referencyjne zostały dodane do 

gospodarstwa oraz czy geometria uprawy jest prawidłowa. 

Błąd może zostać wygenerowany również w sytuacji, gdy we wniosku na 2022 

rok, po przejściu do zakładki MAPA widoczne będą przesunięcia granic działek 

referencyjnych względem geometrii upraw spersonalizowanych na podstawie 
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wniosku z 2021 roku, a rolnik dokona np. zmiany rośliny uprawnej lub 

wnioskowanych płatności. 

 

Sposób obsługi powyższego błędu przedstawiono na omówionym niżej przykładzie.  

 

KROK 1  

Rolnik po zalogowaniu się do eWnioskuPlus na 2022 roku uruchamia tryb roboczy wniosku, 

spersonalizowany na podstawie ostatniego wysłanego wniosku w kampanii 2021. Przechodzi do 

zakładki MAPA, na której widoczne jest przesunięcie deklarowanej w ubiegłym roku uprawy łubinu 

względem granic działki referencyjnej, która wskutek aktualizacji bazy referencyjnej ARiMR uległa 

przesunięciu (rolnik na etapie wysyłania wniosku w 2021 roku nie widział przesunięcia, baza danych 

referencyjnych została zaktualizowana w terminie późniejszym; w każdym innym przypadku aplikacja 

sygnalizuje rolnikowi jeśli granice uprawy wykraczają poza granice działki referencyjnej).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

żółta linia wyznacza 

granicę MKO dla działki i w 

tej sytuacji pokrywa się 

ona z granicą działki 

referencyjnej (czerwona 

linia) 

niebieskie linie 

wyznaczają granice 

uprawy (w tej sytuacji, 

uprawa wychodzi na 

sąsiednią, 

niezadeklarowaną we 

wniosku działkę 

referencyjną 

Aplikacja nie wyświetla błędu o 

błędnej sumie powierzchni 

położeń działki 
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KROK 2 

Jeśli rolnik nie dokona żadnych zmian, zarówno w kontekście uprawy jak i geometrii i wyśle wniosek  

w takiej postaci, na dalszym etapie postępowania może zostać wezwany do złożenia wyjaśnień  

i uzupełnienia braków formalnych we wniosku.  

KROK 3 

Jeśli rolnik zweryfikuje zakładkę WNIOSEK i zaznaczy checkbox odnośnie do Uzupełniającej Płatności 

Podstawowej aplikacja wygeneruje następujące błędy: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Po przejściu do zakładki MAPA i kliknięciu w błąd odnoszący się do uprawy łubinu o powierzchni 0,53 

ha (i w dalszej kolejności do łubinu o powierzchni 0,83 ha) aplikacja wycentruję mapę na tę właśnie 

uprawę. Granice uprawy zostaną podświetlone białą linią celem jednoznacznej identyfikacji. Po 

włączeniu uprawy w tryb edycji należy zaznaczyć wnioskowane płatności (JPO będzie zaznaczone 

automatycznie, UPP należy zaznaczyć manualnie). 
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Po zadeklarowaniu rośliny do wybranych płatności (zaznaczenie checkboxa UPP) aplikacja wygeneruje 

błąd:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Po przejściu do zakładki PODSUMOWANIE, sekcja Powierzchnia deklarowana do Uzupełniającej 

płatności podstawowej różni się od tej, prezentowanej jako powierzchnia rośliny uprawnej 

zadeklarowanej do UPP. Jest to skutek powyższego błędu.  
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KROK 4 

Celem poprawy, należy przejść do zakładki MAPA i dokonać poprawy geometrii uprawy, tak aby jej 

granice nie wykraczały poza granice działki referencyjnej. Należy wykorzystać do tego funkcjonalność 

MODYFIKUJ i z wyświetlonego panelu wybrać opcję PRZESUŃ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Należy najechać kursorem  

na punkt i lewym 

przyciskiem myszy 

przesunąć go na granicę 

działki referencyjnej 

(czerwona linia, 

pokrywająca się z linią 

żółtą) 
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Po przesunięciu wszystkich punktów należy kliknąć opcję Zakończ edycję. Aplikacja dokona w tym 

momencie sprawdzeń geometrii w zakresie MKO i wykraczania uprawy poza granicę działki 

referencyjnej.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Czynność należy 

powtórzyć dla 

wszystkich punktów 

położonych na granicy 

uprawy wykraczającej 

poza działkę 

referencyjną 
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KROK 5 

Po aktualizacji granic uprawy względem granicy działki referencyjnej, aplikacja nie generuje już błędu 

odnośnie do niezgodności położenia działki rolnej w granicach działki ewidencyjnej względem 

geometrii, a w zakładce PODSUMOWANIE wartość w sekcji Powierzchnia deklarowana do 

Uzupełniającej Płatności Podstawowej jest zgodna z powierzchnią rośliny uprawnej ze szczegółowego 

podsumowania.  
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KROK 6 

Należy obsłużyć pozostałe błędy zgodnie z ich treścią (omówione w pozostałych rozdziałach części 7 

jak również w pozostałych częściach Instrukcji). Błąd dotyczący możliwości deklaracji łubinu  

o powierzchni 0,83 ha do UPP należy obsłużyć zgodnie w powyższymi krokami, które również dotyczyły 

działki z uprawą łubinu, ale o powierzchni 0,53 ha. 

 

KROK 7 

Jeśli jedna z granic uprawy została dostosowana do granicy działki referencyjnej natomiast druga, nie 

pokrywa się z granicą działki referencyjnej, aplikacja może wygenerować ostrzeżenie, że 

zadeklarowana powierzchnia uprawy jest mniejsza niż wyznaczone MKO dla działki referencyjnej.  
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KROK 8 

Jeśli fakt niepokrywania się granic uprawy z granicą działki referencyjnej wynika z przesunięcia granic 

referencyjnych należy postąpić jak w KROKU 4. Po zakończeniu edycji, aplikacja dokonana stosowanych 

sprawdzeń.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jeśli granica uprawy została zmodyfikowana poprawnie tzn. uprawa w całości wypełnia wyznaczony 

dla niej MKO aplikacja nie wygeneruje już ostrzeżenia, o którym mowa w KROKU 7, nie będzie 

prezentowanej liczby przy jego symbolu a kolor zmieni się z czerwonego na czarny.  

 

 

 

 

 

 

 

 

W zakładce PODSUMOWANIE, powierzchnia dot. łącznej powierzchni deklarowanej do 

Uzupełniającej Płatności Podstawowej jest równa powierzchni łubinu.  

Punkt przesunięty na 

granicę działki 

referencyjnej 
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KROK 9 

Jeśli jednak granica uprawy powinna zostać „odsunięta” od granicy działki referencyjnej  

a w konsekwencji nie pokrywałaby się ona z granicą MKO i aplikacja będzie generować ostrzeżenia, 

należy postąpić zgodnie z wytycznymi opisanymi w rozdziale 8 części 3 Instrukcji.  

 

 

 

 

 

 

 

 

11. Brak wnioskowania o ONW dla uprawy położonej na obszarze 

ONW  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W przypadku, gdy dana uprawa 

położona jest na obszarze ONW  

a nie zaznaczono przy uprawie 

ONW aplikacja generuje błąd. 

 

Błąd jest zgłaszany oddzielnie dla 

każdej działki referencyjnej. 

! 

Podczas wypełniania wniosków na 2022 rok należy bezwzględnie zweryfikować geometrie upraw w zakładce 

MAPA. Nawet gdy w spersonalizowanym wniosku rolnika na 2022 nie zaszły zmiany względem roku 2021 

(rolnik nie zmienił upraw i ich granic) należy zweryfikować poprawność istniejących geometrii względem 

granic działek referencyjnych, które mogły ulec przesunięciu. 
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*ONW – Płatności dla obszarów z ograniczeniami naturalnymi lub innymi szczegółowymi 

ograniczeniami 

Uwaga, błąd generuje się także w przypadku, gdy rolnik nie zaznaczył 

wnioskowania o płatność ONW.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W takim przypadku 

podczas 

definiowania upraw 

na MAPIE przy danej 

uprawie nie będzie 

dostępny checkbox 

ONW 
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W przypadku, gdy łączna powierzchnia upraw deklarowanych do płatności obszarowych położonych 

na obszarze ONW wynosi, co najmniej 1 ha należy w pierwszej kolejności w zakładce WNIOSEK 

zaznaczyć wnioskowanie o płatność ONW.  

 

Następnie należy dodać wnioskowanie o ONW dla danej uprawy w zakładce MAPA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Płatność ONW przyznawana jest w przypadku, gdy łączna powierzchnia zatwierdzona do płatności 

ONW wynosi, co najmniej 1 ha.  

W przypadku, gdy uprawy położone na obszarze ONW mają powierzchnię łączną 

poniżej 1 ha, wniosek może zostać wysłany z przedmiotowym błędem, bez zaznaczenia 

wnioskowania o ONW podczas definiowania upraw. 

 

!!! 
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12. Deklaracja upraw do Uzupełniającej Płatności Podstawowej 
 

W przypadku gdy we wniosku spersonalizowanym na 2022 rok, aplikacja wykryje uprawy kwalifikujące 

się do Uzupełniającej płatności podstawowej zostanie wygenerowany błąd:  

 

 

 

 

 

Należy przejść do zakładki WNIOSEK i w panelu Płatności zaznaczyć wnioskowanie o Uzupełniającą 

Płatność Podstawową.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Po zaznaczeniu wnioskowania o UPP aplikacja wyświetli kolejny błąd: 

 

 

 

 

 

Po przejściu do zakładki MAPA, po kliknięciu w błąd aplikacja przekieruje rolnika do wskazanej w treści 

błędu uprawy (jej granice zostaną wyróżnione białym kolorem). Deklaracja uprawy do UPP odbywa się 

w zakładce MAPA na takich samych zasadach jak deklaracje roślin do pozostałych płatności.  

W miarę obsługi błędów dotyczących deklaracji uprawy do UPP ich liczba będzie ulegała zmniejszeniu.  

 

 

 

 

W Twoim gospodarstwie istnieją uprawy kwalifikujące się do przyznania 

Uzupełniającej Płatności Podstawowej. Zaznacz wnioskowanie o przyznanie tej 

płatności, a następnie zaznacz płatność UPP przy odpowiednich uprawach. 

 Na mapie zadeklarowano uprawę xxxxxxx o powierzchni xxxx, która kwalifikuje się 

do przyznania Uzupełniającej Płatności Podstawowej – należy zaznaczyć tą płatność 

przy uprawie. 

! 

! 
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Po dwukrotnym kliknięciu lewym przyciskiem myszy na podświetloną uprawę aplikacja wyświetli 

okienko, w którym należy wskazać wybrane płatności. JPO i ONW (o ile działka położona jest w strefie 

ONW) zaznaczone są automatycznie, natomiast checkbox UPP należy zaznaczyć manualnie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Należy manualnie 

zaznaczyć checkbox 

UPP 
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W przypadku deklaracji do płatności UPP mieszanek roślinnych należy zwrócić uwagę czy wszystkie jej 

składniki stanowią rośliny kwalifikujące się do tej płatności. Jeśli aplikacja wykryje choć jeden składnik 

mieszanki, do którego Uzupełniająca Płatność Podstawowa nie przysługuje również wygeneruje błąd 

kompletności:  

 

 

 

 

 

 

 

Po odznaczeniu checkboxa UPP dla uprawy Mieszanka_1 aplikacja nadal będzie generowała błąd, że 

kwalifikuje się ona do przyznania Uzupełniającej Płatności Podstawowej. O ile nie zostanie zmieniony 

składnik mieszanki (w tym wypadku anyż), błąd należy pozostawić bez obsługi i w takiej postaci wysłać 

wniosek (z błędem). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dla uprawy xxxxxx o powierzchni xxxx, wskazano na składnik mieszanki xxxxx, który 

nie kwalifikuje się do przyznania Uzupełniającej Płatności Podstawowej. Jeśli zgodnie 

ze stanem faktycznym na działce <działka rolna> uprawiana jest roślina 

niekwalifikująca się do Uzupełniającej płatności podstawowej należy odznaczyć 

wnioskowanie o tę płatność w zakładce MAPA poprzez edycję uprawy, gdyż na 

dalszym etapie postępowania powierzchnia ta zostanie wykluczona z płatności  

i mogą zostać naliczone kary administracyjne.  

! 
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13. Komunikat o usunięciu działki rolnej lub gruntu niezgłoszonego 

do płatności ze względu na błędy geometrii przy wczytaniu 

wniosku  
 

Mogą zdarzyć się przypadki, że po wczytaniu wniosku ROBOCZEGO pojawi się komunikat:  

 

 

Przykład przedstawiono na zrzucie poniżej: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sytuacja wynika z faktu, iż geometria utworzona na podstawie geometrii upraw posiadała błędy  

w związku z powyższym działka rolna została usunięta.  

W takiej sytuacji dla upraw położonych na wskazanych działkach nie będzie zaznaczonych checkboxów  

z wnioskowaniem o płatności  zamiast nich pojawi się  „Uprawa niezgłoszona” 

 

 

 

Działka rolna XXX leżąca na działkach referencyjnych: 

XXXXXXXX, YYYYYYYYY, ZZZZZZZZZ  posiada błędy 

geometrii i została usunięta. ! 
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Jednocześnie zgłoszą się błędy kompletności:  
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Analogiczny komunikat może pojawić się dla upraw niezgłoszonych do płatności: 
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Należy przejść do zakładki MAPA, wybrać daną uprawę i przejść do jej edycji.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tymczasowe przesunięcie jednego z punktów spowoduje automatyczne skorygowanie geometrii 

uprawy. 

Pojawi się również błąd 

kompletności 
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W przypadku, gdy dodatkowo uprawa wykracza swoimi granicami poza maksymalny kwalifikowany do 

płatności obszar (MKO) istnieje możliwość automatycznego skorygowania do granic gospodarstwa  lub 

zgłoszenie rozbieżności. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przesuń punkt w 

celu wywołania 

usługi, która usunie 

nadmiarowe 

punkty, a następnie 

kliknij „Zakończ 

edycję” 
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Następnie należy przesunąć pierwotnie przesunięty punkt na prawidłowe miejsce. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dodatkowo, w przypadku, gdy dana powierzchnia ma być zgłoszona do płatności należy zaznaczyć 

checkboxy z wnioskowanymi płatnościami. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przesuń punkt na 

prawidłowe miejsce  

a następnie kliknij  

„Zakończ edycję” 
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Po zapisaniu wniosku roboczego i ponownym wczytaniu dokumentu komunikat mówiący  

o usunięciu działki rolnej i/lub gruntu niezgłoszonego do płatności nie powinien się pojawić. 

Uwaga! 

W przypadku, gdy po automatycznym skorygowaniu geometrii po zapisaniu wniosku roboczego  

i wczytaniu go nadal pojawia się komunikat o usunięciu działki rolnej/gruntu niezgłoszonego do 

płatności należy usunąć geometrię uprawy i narysować ją ponownie lub edytować ręcznie. 

 

 

Automatyczne usuwanie działek rolnych może wynikać z faktu, iż nie ma możliwości, 

aby poprawnie utworzyć geometrię działki rolnej na podstawie narysowanych 

geometrii upraw.  

  

!!! 

Wcześniejsze błędy 

kompletności już nie 

pojawią się 
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Przykładowe sytuacje dotyczą np. przypadków, gdy: 

 sąsiadujące ze sobą uprawy stykają się jednym punktem, np. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geometrie upraw 

skopiowanych z MKO 

stykają się jednym 

punktem 

 

Należy dodać punkt  

i dwoma punktami 

odsunąć uprawę 1 od 

uprawy 2 tak żeby się nie 

stykały, a następnie 

zakończyć edycję 
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 w ramach uprawy narysowano powierzchnię wyłączoną z płatności o niepoprawnej geometrii, 

np.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Dla tego wyłączenia z płatności 

narysowano nadmiarowy punkt, 

który powoduje, że działka rolna 

jest usuwana. 

Ten punkt należy usunąć 

korzystając z opcji ODEJMIJ PUNKT 
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Po odjęciu punktu należy 

zaznaczyć dla uprawy 

wnioskowane płatności i zapisać 

wniosek roboczy, po ponownym 

wczytaniu wniosku działka rolna 

nie powinna być usuwana i nie 

powinny się wyświetlać powiązane 

z nią błędy. 

 

Ten punkt należy 

usunąć korzystając  

z opcji ODEJMIJ 

PUNKT a następnie 

zakończ edycję 
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14. Komunikat o błędach w geometrii działki rolnej przy próbie 

wysłania wniosku  
 

W przypadku, gdy w geometrii działki rolnej utworzonej na podstawie uprawy/upraw występują błędy 

aplikacja eWniosekPlus przy próbie wysłania wniosku prezentuje komunikat: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Błędy w geometrii mogą być spowodowane tym, że granice upraw wchodzących w skład danej działki 

rolnej są bardzo skomplikowane, posiadają wiele punktów i występuje problem z wygenerowaniem 

spójnej granicy działki rolnej. 

Wniosek może być wysłany, ale aby dane we wniosku wygenerowały się prawidłowo należy wybrać 

opcję ANULUJ i przejść do MAPY w celu poprawienia granic upraw wchodzących w skład danej działki 

rolnej. 

Działka rolna XX leżąca na działkach referencyjnych: 

XXXXXXXXXXXXX posiada błędy geometrii. 

Należy ponownie zdefiniować uprawy położone na ww. 

działkach referencyjnych. 

 

! 
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Należy zaznaczyć po kolei uprawy do edycji i z wykorzystaniem opcji MODYFIKUJ wywołać funkcję 

korekty geometrii np. poprzez przesunięcie jednego z punktów. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Następnie należy kliknąć obok uprawy i ponownie w uprawę, aby przesunąć punkt na prawidłowe 

miejsce.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przesuń punkt  

w celu wywołania 

usługi, która usunie 

nadmiarowe 

punkty, a następnie 

zakończ edycję 

Przesuń punkt na 

prawidłowe miejsce, 

a następnie zakończ 

edycję 
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Czynność tą należy wykonać dla upraw wchodzących w skład danej działki rolnej, szczególnie dla upraw 

o skomplikowanych kształtach i granicach, gdzie jest bardzo wiele punktów. 

Po wykonaniu wskazanych czynności problem z geometrią działki rolnej nie powinien występować  

i wniosek może zostać wysłany. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Automatyczne usuwanie działek rolnych może wynikać z faktu, iż nie ma możliwości, 

aby poprawnie utworzyć geometrię działki rolnej na podstawie narysowanych 

geometrii upraw.  

  
!!! 
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Przykładowe sytuacje dotyczą np. przypadków gdy: 

 sąsiadujące ze sobą uprawy stykają się jednym punktem, np. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geometrie upraw 

skopiowanych z MKO 

stykają się jednym 

punktem 

 

Należy dodać punkt  

i dwoma punktami 

odsunąć uprawę 1 od 

uprawy 2 tak żeby się nie 

stykały, a następnie 

zakończyć edycję 
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 w ramach uprawy narysowano powierzchnię wyłączoną z płatności o niepoprawnej geometrii, 

np. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dla tego wyłączenia z płatności 

narysowano nadmiarowy punkt, 

który powoduje, że działka rolna 

jest usuwana. 

Ten punkt należy usunąć 

korzystając z opcji ODEJMIJ PUNKT 
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Po odjęciu punktu należy 

zaznaczyć dla uprawy 

wnioskowane płatności i zapisać 

wniosek roboczy, po ponownym 

wczytaniu wniosku działka rolna 

nie powinna być usuwana i nie 

powinny się wyświetlać 

powiązane z nią błędy. 

 

Ten punkt należy 

usunąć korzystając  

z opcji ODEJMIJ 

PUNKT, a następnie 

należy zakończyć 

edycję 
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15. ZAZIELENIENIE – brak roślin w mieszance EFA14a/EFA14b  
 

W przypadku, gdy podczas wprowadzania danych dla EFA14a lub EFA14b nie zostały określone, co 

najmniej dwa składniki mieszanki wysiewanej w ramach międzyplonu aplikacja zgłosi błąd: 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rośliny w międzyplonie prezentowane są w tabeli EFA w zakładce WNIOSEK. 

 

 

 

 

 

 

Dla EFA XXXXX na działce referencyjnej XXXXXXXX 

zadeklarowano mniej niż dwa gatunki roślin w mieszance a więc 

nie kwalifikuje się jako element EFA. 

 

! 
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W zakładce MAPA, w oknie definiowania/edycji danych elementu EFA14 (a i b) należy uzupełnić skład 

mieszanki w międzyplonie. 
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16. ZAZIELENIENIE – brak wskazania daty wysiewu mieszanki dla 

elementu EFA14a 
 

W przypadku gdy rolnik stosuje indywidualne podejście w zakresie wysiewu międzyplonu 

ścierniskowego (wysiew w okresie 01.07-20.08.2022) i dla zadeklarowanego w aplikacji elementu 

EFA14a, we wskazanym terminie (01.07-20.08) nie została wprowadzona data wysiewu mieszanki, 

aplikacja zgłosi błąd:  

 

 

 

 

 

 

Pole, w którym możliwe będzie wprowadzenie daty wysiewu mieszanki będzie dostępne w aplikacji od 

dnia 01.07.2022 r. W okresie składnia wniosków, od 15.03 do 16.05.2022 r. nie będzie ono dostępne. 

Jeśli rolnik zadeklaruje we wniosku element proekologiczny EFA14a, w ciągu 7 dni od daty wysiewu 

mieszanki należy zalogować się do aplikacji, przejść do zakładki MAPA, przełączyć moduł na 

Dla elementu EFA XXXXX na działce referencyjnej YYYYYYY nie uzupełniono obowiązkowej daty 

wysiewu mieszanki. Pole to (data wysiewu) należy wypełnić tylko w przypadku zastosowania 

indywidualnego podejścia w zakresie wysiewu międzyplonu ścierniskowego (wysiew w okresie 01.07 

– 20.08). Informacje na temat możliwości realizacji wymogu w zakresie międzyplonu ścierniskowego 

EFA14a zamieszczono w Instrukcji wypełniania wniosków o przyznanie płatności  

w części 5_Zakładka Mapa 

! 
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definiowanie EFA a następnie edytować element EFA14a. W wyznaczonym polu wskazać termin 

wysiewu, a po wprowadzonych modyfikacjach wysłać zmianę do wniosku do ARiMR.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Deklaracja 

EFA14a 

przed 

01.07.2022 

Modyfikacja 

elementu 

EFA14a od 

01.07.2022 
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17. ZAZIELENIENIE - same zboża w mieszance EFA14a/EFA14b 
 

W przypadku, gdy w ramach składników mieszanki wysiewanej w międzyplonie (EFA14a lub EFA14b) 

zostały zadeklarowane wyłącznie zboża aplikacja zgłosi błąd: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dla EFA XXXXX na działce referencyjnej YYYYYYY zadeklarowana 

mieszanka roślin składa się wyłącznie ze zbóż, a więc nie 

kwalifikuje się jako element EFA. ! 



72 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Należy poprawić deklarację w zakresie składników mieszanki w międzyplonie EFA: 
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18. ZAZIELENIENIE - EFA leżące na sobie 
 

W przypadku, gdy na miejscu wcześniej zadeklarowanego w profilu EFA elemencie proekologicznym  

w ramach definiowania upraw zostanie zdefiniowana uprawa, z której automatycznie tworzony jest 

EFA (EFA1, EFA1a, EFA 12, EFA15) aplikacja zgłasza błąd: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W przykładzie na wcześniej narysowanym międzyplonie EFA14a w profilu definiowania UPRAW została 

zmodyfikowana roślina uprawna i wybrano roślinę kwalifikującą się jako EFA15. 

Element EFA XXXX na działce referencyjnej YYYYYY nakłada się 

na element EFA ZZZZ. Należy wejść na mapę i usunąć błędne 

elementy. ! 



75 
 

W ramach poprawy błędu należy usunąć jeden z elementów EFA lub dostosować ich granicę, tak, aby 

nie nakładały się na siebie. W przykładzie pokazano usunięcie międzyplonu EFA14a. Oczywiście można 

także edytować położony na nim EFA15 lub usunąć go. 

Elementy EFA typu:  

 EFA1 – Grunty ugorowane,  

 EFA1a - Grunty ugorowane z roślinami miododajnymi (bogatymi w pyłek i nektar) 

 EFA12 - Obszary z zagajnikami o krótkiej rotacji, na których nie stosuje się 

nawozów mineralnych lub/i środków ochrony roślin  

 EFA15 - Obszary objęte uprawami wiążącymi azot (metr kwadratowy)  

generowane są wyłącznie automatycznie na podstawie upraw odpowiednio:  

 ugór, trawy na ugorze,  

 ugór z roślinami miododajnymi, 

 zagajnik brzoza, Zagajnik o krótkiej rotacji, zagajnik topola czarna i zagajnik wierzba 

 

 roślin bobowatych drobnonasiennych i bobowatych grubonasiennych określonych  

w załączniku do Rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie obszarów 

uznawanych za obszary proekologiczne oraz warunków wspólnej realizacji praktyki 

utrzymania tych obszarów z dnia 11 marca 2015 r. (poz. 354) .  

W przypadku, gdy rolnik nie chce zadeklarować danej uprawy, jako obszar EFA lub chce 

zadeklarować jako EFA powierzchnię mniejszą niż powierzchnia uprawy, powinien po przełączeniu 

mapy na definiowanie EFA usunąć ten element lub poprawić jego granicę. 
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19. ZAZIELENIENIE – mniej niż 5% EFA 
 

W przypadku, gdy deklaracja w zakresie obszarów proekologicznych (EFA) stanowi mniej niż 5% 

gruntów ornych w gospodarstwie aplikacja zgłosi błąd: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przegląd w zakresie obszarów proekologicznych (EFA) dostępny jest w zakładce WNIOSEK w sekcji EFA, 

dodatkowo wynik wstępnych sprawdzeń w zakresie spełnienia wymogu EFA bądź zwolnienia z niego 

prezentowany jest w sekcji ZAZIELENIENIE. 

 Zadeklarowana powierzchnia EFA wynosi xxx m2 co stanowi xx% gruntów 

ornych. Nie został spełniony warunek przeznaczenia 5% gruntów ornych  

w gospodarstwie na obszary EFA. ! 
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Należy zadeklarować EFA, szczegóły opisano w części instrukcji dotyczącej zakładki MAPA. 

Na bieżąco w trakcie dodawania elementów proekologicznych (EFA) jest wyliczany procent gruntów 

ornych stanowiących EFA w stosunku do wszystkich gruntów ornych w gospodarstwie. 
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20. ZAZIELENIENIE – TUZ wrażliwy pod względem środowiskowym 

(TUZ_C) 
 

W przypadku, gdy rolnik na działce deklaruje powierzchnię TUZ/TUZ_C mniejszą niż powierzchnia 

TUZ_C z bazy referencyjnej dane dla tej działki w tabeli „Wynik kontroli TUZ cennych” wyświetlane są  

czerwoną czcionką. 

 

Dodatkowo w aplikacji generowany są błędy: 

 

W przypadku, gdy na działce nie zadeklarowano żadnej działki rolnej z grupą upraw TUZ lub TUZ_C 

(rośliny wybierane są na MAPIE). 

 

W przypadku, gdy na działce zadeklarowano działkę lub działki rolne z grupą upraw TUZ lub TUZ_C, 

ale ich powierzchnia jest mniejsza od TUZ_C w bazie referencyjnej. 

Uwaga! 

W przypadku, gdy część trwałego użytku zielonego wrażliwego pod względem środowiskowym została 

we wniosku zgłoszona, jako TUZ lub TUZ_C, ale nie jako działka rolna ale grunt niezgłoszony do 

płatności nie jest to podstawą do nakładania sankcji na rolnika – grunt nadal jest utrzymywany jako 

trwały użytek zielony nie jest tylko zgłaszany do płatności.  

 Na działce referencyjnej xxxxxxxxx nie zgłoszono upraw TUZ i/lub TUZ_C, a wg danych 

referencyjnych działka ta powinna zawierać powierzchnie trwałych użytków zielonych 

wrażliwych pod względem środowiskowym. 

Na działce referencyjnej xxxxxxxxx wyrysowano / zgłoszono uprawy TUZ i/lub TUZ_C, 

dla których łączna powierzchnia jest mniejsza od wartości PEG_TUZ_C_OC 

(powierzchnia trwałych użytków zielonych wrażliwych pod względem środowiskowym) 

ujętych w danych referencyjnych. 

Deklaracja TUZ/TUZ_C 

mniejsza niż TUZ_C z bazy 

referencyjnej  

! 

! 
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Warstwa trwałych użytków zielonych wrażliwych pod względem środowiskowym na MAPIE jest 

prezentowana w ramach warstwy „Obszar cenny 2018” (obszary określone w rozporządzeniu Ministra 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 9 lutego 2018 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie wyznaczenia 

trwałych użytków zielonych wartościowych pod względem środowiskowym (Dz. U. poz. 548). 

= 
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21. Błędy kompletności dla płatności produkcyjnych 
 

W przypadku, gdy rolnik wnioskuje o płatność związaną z produkcją: 

 do powierzchni uprawy buraków cukrowych 

 do powierzchni uprawy pomidorów 

 do powierzchni uprawy ziemniaków skrobiowych 

 do powierzchni uprawy chmielu 

 do powierzchni uprawy konopi włóknistych  

 do powierzchni uprawy lnu 

 do powierzchni uprawy roślin pastewnych 

 do powierzchni uprawy roślin strączkowych na ziarno 

oraz zadeklarował uprawy kwalifikujące się do danej płatności ale nie 

zaznaczył wnioskowania o tą płatność na MAPIE (checkbox zaznaczany 

podczas definiowania upraw np. P_pomidory) aplikacja zgłasza błąd. 

 

Przed zgłoszeniem błędu aplikacja sprawdza czy rolnik dołączył wymagany 

załącznik i błąd zgłaszany jest tylko w 

przypadku, gdy załącznik został 

dodany do wniosku ale nie zgłoszono danej uprawy do 

płatności produkcyjnej a co za tym idzie nie zostały 

wygenerowane działki rolne np. A1 P_pomidory. 

 

 

 

Uwaga! 

W przypadku wyznaczonych trwałych użytków zielonych wartościowych pod względem 

środowiskowym, obowiązkowa praktyka w ramach płatności za zazielenienie polega na: 

 zakazie przekształcania i zaorywania wyznaczonych TUZ wartościowych pod względem 

środowiskowym, 

 obowiązku ponownego przekształcenia danego obszaru w trwały użytek zielony  

w przypadku jego przekształcenia lub zaorania, 

 terminowym wypełnieniu obowiązku przywrócenia TUZ wartościowych pod względem 

środowiskowym – nie później niż do 31 maja roku następującego po roku złożenia 

wniosku o przyznanie płatności bezpośrednich. 

Przekształcenie, w tym zaoranie, trwałych użytków zielonych wartościowych pod względem  

środowiskowym skutkować będzie zmniejszeniem powierzchni kwalifikującej się do przyznania 

płatności za zazielenienie. 
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Przykład 

Rolnik we wniosku zadeklarował płatność do pomidorów, dołączył skan umowy, zadeklarował uprawę 

pomidorów wyłącznie na dwóch działkach referencyjnych, nie zgłosił tych upraw do płatności 

(odznaczony checkbox P_pomidory). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Narysowano granicę uprawy 

roślin kwalifikujących się do 

płatności, ale nie zaznaczono 

wnioskowania o tą płatność na 

MAPIE. 

Błędy komunikują 

rolnikowi, że dla 

wskazanych upraw 

możliwe jest 

wnioskowanie o płatność 

produkcyjną. 

Zaznaczono wnioskowanie  

i dołączono wymagany 

załącznik. 
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W związku z brakiem zaznaczenia grupy upraw P_pomidory na MAPIE podczas definiowania uprawy 

we WNIOSKU nie ma działki rolnej z deklaracją do płatności do pomidorów, utworzyła się natomiast 

działka rolna z grupą upraw GRUPA/RODZAJ/UPRAWA. 

 

Po zaznaczeniu checkboxu „P_pomidory” co jest jednoznaczne ze zgłoszeniem danej uprawy do 

płatności aplikacja generuje działkę rolną do płatności do pomidorów. 

 
 

Aplikacja generuje odpowiednią działkę rolną. 

 

 


